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Epistolă enciclică 
a Sfinţiei Sale Papa Leo XIII câtră 

episcopii Scoţiani.. 

Venerabili fraţi! 
Salutare şi binecuvîntare Apostolică! 

Zorul dragostiî, carele Ne face, să fim 
îngrijaţl de mântuirea fraţilor de altă credinţă, 
nici de cum nu Ne dă odihnă, când vedem 
putinţa de a rechema în braţele Păstoriulul 
celui bun pe aceia, pe cari erorea cea de 
multe forme ÎI ţine de parte de singurul 
staul al lui Christos. Nu ne perdem curajul 
şi nu Ne lăsăm, să ne înspâimînte mărimea 
greutăţilor, carea puterea omenescă nu pote, 
să o străbată. „Eră noi vestim pe Christos 
cel răstignit Şi ce e slab a lui 
Dumnezeii, mal tare este de cât omenii" 
( I Cor. 1, 23. 25). în vederea erorii cea de 
atâtea forme a părerilor, în vederea relelor, 
cari parte se simţesc deja, parte ameninţă, 
Ne sirguim a arăta cu degetul, unde are, să 
se cerce scăparea, când admoniăm şi pro
vocăm tote poporale, să-şl ridice „ochii la 
munţi, de unde va veni ajutoriul". 

între grijile şi intenţiile acestea ale 
Nostre cuprinde locul sări şi Scoţia, carea 
multă vreme a gustat aşa de mult dragostea 
Scaunului Apostolic, şi carea Ne e şi Nouă 
scumpă în măsură deosebită. Mai înainte 
de asta cu două zeci de ani, — cu bucurie 
Ne aducem a minte de acesta, — âm de
dicat pîrga oficiului Nostru apostolesc Sco-
ţianilor, când a doua zi după ce am început 
pontificatul Nostru, am restaurat la el ierarchia 
bisericescă. Eră acuma, când am ajuns la 
o vrîstă, în care sfârşitul vieţii pămîntescl 
nu e de parte, am aflat de bine, să Ne 
îndreptăm cătră voi, Venerabili Fraţi, şi să 
împărtăşim poporului vostru o dovadă nouă 
a grijii apostolesc!. 

Viforul cel nespus de furtunatic, care 
s'a descărcat în vecul al şesesprezecelea 
preste biserică, în tocmai ca şi alte poporă 
a rupt şi pe Scoţiani în partea cea mai mare 
de la credinţa catolică, la care ţinuseră în 
chip glorios mai bine de o mie de ani. Ore 
astăzi compatrioţii voştri din partea sa să 
nu voescă a-şî aduce a minte de acelea, ce 
mulţămesc bisericii catolice, Scaunului Apo
stolic? Amintim numai lucruri de acelea, 
cari vă sînt pe deplin cunoscute şi constatate. 
Se spune în analele vostre cele vechi, că 
Scoţianul Ninian, când la cetirea sfintei 
Scripturi 1-a cuprins o rîvnă puternică de a 
merge în spiritul înainte, a zis: „Scula mă 
voiu, cutriera voifl marea şi uscatul şi voifl 
cerca adevărul, care-1 iubesce sufletul meii."" 
Să fie ore lucrul acesta aşa de greii? Ore 
nu s'a zis cătră Petru: „Tu eşti Petru, şi 

pe acesta pătră voifl zidi biserica mea, şi 
porţile iadului nu o vor învinge pe ea" ? în 
credinţa lui Petru nu este deci lipsă, nici 
întuneree, nici nedeplinire, nicî contradicţie 
aşa, că păreri rele, aşa zicând porţile iadului, 
nu pot nimica împotriva el. Şi unde e 
credinţa lui Petru, dacă nu pe scaunul lui 
Petru? Da, acolo, acolo am, să merg, pentru 
ca Ieşind din pămîntul meii şi din rudenia 
mea şi din casa tătâne-mefi să mă învrednicesc 
în pămîntul, care mi-1 a arătat, a vede voinţa 
Domnului şi a găsi scut din biserica lui." 
Aşa a grăbit deci plin de venerare la Roma, 
şi după ce la mormintele Apostolilor a scos 
cu îmbelşugare din isvorul şi chiar din 
capul adevărului catolic, la porunca şi din 
misiunea Papei s'a întors şi a împărtăşit 
patrioţilor săi cunoscinţa credinţei romane şi 
a întemeiat biserica din Galloway, cu două 
sute de ani mal înainte de ce s. Augustin 
a sosit la Anglo-Saxonl. S. Columba şi tot 
asemenea şi călugării cei vechi, a căror 
virtuţi strălucite ait glorificat aşa de mult 
scaunul abaţial de îona, aii păzit credinţa 
acesta cu totă resignarea şi aii învăţat cu 
grije şi pe alţii într'însa. Ore pe un Wallace 
şi pe un Bruce, pe aceşti luminători ai po
porului vostru, nu statornicia în credinţa 
catolică I-a făcut apărătorii cel mal viteji al 
patriei ? 

înse de atuncia s'a sevârşit o revoluţie 
mare, credinţa strămoşescă s'a stîns la cei 
mai mulţi. Să nu reînvie ore nici o dată? 
Ba da, sînt multe semne, cari cu ajutoriul 
lui Dumnezeii lasă, să se spereze lucruri 
bune de la Scoţiani. Căci vedem, că pe 
catolici îi tracteză din ce în ce tot mai 
blând şi mai prietinos; învăţătura catolică 
nu e ca mai înainte dată de pradă dispre
ţului general, ci întimpină aprobarea multora, 
omagiul multora; părerile greşite, cari 
împedecă în măsura cea mal mare judecata 
dreptă, se perd pe încetul. 

Scoţianilor preste tot trebue, să li-se 
dea lauda cea nu neînsemnată, că el se 
obicinuesc a ţină sfînta Scriptură neîncetat 
în onore mare. în venerarea sfintei Scripturi 
e ore care consonanţă cu biserica catolică; 
de ee să nu îmbie ore acăsta ore când 
prilejul spre restaurarea unităţii? Să nu 
lea în nume de rău, cărţile amîndouor Legi 
nu Ie au de airia, ci de Ia biserica catolică. 
Istoria adeveresce, că deja în vechime şi-aii 
câştigat merite neperitore întru păstrarea 
Scripturii sinodul al treilea din Carthago şi 
Papa Inocenţifl I. Din timpul de mal apoi 
sînt cunoscute silinţele lui Eugeniu IV şi ale 
conciliului din Trident. Eră Noi înşi-Ne, 
cunoscând bine lipsele timpului, nu chiar de 
multă vreme Ne-am îndreptat cu cuvinte 
seriose cătră episcopii lumii catolice în o 
epistolă enciclică şi le-am pus înaintea ochilor 

măsurile de lipsă spre aceea, ca să se pă-
zescă întregimea şi dumnezeesca auctoritate 
a sfintei Scripturi. 

înse de ore ce biserica are, să esiste 
în perpetuu, de aceea nu era de ajuns sfînta 
Scriptură singură, ci ea a avut. să se în
zestreze încă cu o altă instituţie. Dumnezeescul 
ei auctor a avut adecă, să împedece, ca co-
mora învăţăturilor cerescl în biserică să se 
prădeze şi să peră, ceea ce s'ar fi întîmplat 
neapărat, dacă el o ar fi lăsat placului ome-
nilor singuratici. E deci limpede, că dintru 
începutul bisericii a avut, să esiste un ma-
gisterifi viu şi neîncetat, căruia după voinţa 
lui Christos i-s'a încredinţat atât învăţătura 
de mântuire preste tot, cât şi esplicarea 
sigură a Scripturii, şi care, scutit fiind prin 
ajutoriul neîncetat al lui Christos însu-şl, în 
învăţătura sa nu pote in nici un chip, să 
cadă în erore. Eră locul cel mai înalt în 
magisteriu 1-a încredinţat unuia, pe care to
talitatea bisericii învăţătore să fie a ş e 4 a t ă 
ca pe temeiul săfi. Căci Christos dând lui 
Petru cheile împărăţiei cerurilor I-a împărtăşit 
de o dată şi puterea de a povăţui pe cei 
alalţi, cari aveau, să împlinescă „slujba cu-
vîntului": „întăresce pe fraţii tăi" (Luc. 
22, 32). 

E acuma uşor de priceput, cât e de 
nesigură, defectuosâ şi contrară scopului 
părerea acelora, cari susţin, că sensul 
Scripturii pote, să se afle singur numai cu 
ajutoriul sfintei Scripturi înse-şl. Căci pe 
lângă supunerea acesta în sfârşit regula cea 
mai înaltă a esplicăril ar consta în judecata 
singuraticilor. Dară atuncia fiesce cine s'ar 
apuca de cetirea sfintei Scripturi conform 
disposiţiei sale, ingeniului său, studiilor sale 
şi conform acestora ar esplica cuprinsul cu-
vîntuluî dumnezeesc. De aceea deosebirea 
tâlcuiriî a trebuit, să producă deosebire în 
chipul de cugetare si certe, şi ceea ce se 
dase spre înaintarea unităţii şi concordiei, 
aceea s'ar schimba în un isvor al răului. 
Dacă catolicii, cu tote că în privinţele civile 
nu chiar consună, totuşi se ţin la olaltă 
prin o unitate minunată a credinţei, nu su
fere îndoelă, că acesta se întîmplă mal ales 
chiar în virtutea acestui magisterifi. 

A bună samă mulţi dintre Scoţianil cei 
în credinţă osebiţi de noi iubesc din inimă 
numele lui Christos şi se silesc, să cuprindă 
învăţătura lui cea morală şi să rîvnescă 
esemplul lui cel sfînt. Dară cum ar ajunge 
el cu spiritul şi cu inima vre o dată aceea, 
după ce se silesc, dacă în lucrurile cele ce
rescl nu se lasă a se învăţa şi povăţui în 
modul acela şi pe calea aceea, cari le-a 
instituit Christos însu-şî? O, de ar împărtăşi 
bunătatea dumnezeesca cea cerută de Noi 
Maicii Biserici mângâierea aceea, ca să vadă 
cât de curând pe toţi Scoţianil întorşi la 
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credinţa strămoşescă „cu spiritul şi cu ade
vărul"? Nu aii ei 6re, să spereze mult de 
la restaurarea unităţii cu noî? Pe loc ar 
străluci pretutindenia adevărul cel desevârşit 
şi absolut dimpreună cu poşederea bunurilor 
celor mai mari, cari s'aă perdut în urma 
desbinăriî. între bunurile acestea se distinge 
forte mult unul, a căruia lipsă e un rău forte 
mare: înţelegem preasfînta jertfă, în care 
Isus Christos, preot şi miel de jertfă de o 
dată, prin slujba preoţilor săi se jertfesce pe 
sine pe pămînt zilnic Părintelui său. Prin 
vîrtutea acestei jertfe ni-se aplică meritele 
cele nemărginite ale lui Christos, cari le-a 
dobîndit prin dumnezeescul său sânge, care, 
răstignit fiind pe cruce, 1-a vărsat o dată 
pentru mântuirea omenilor. Credinţa în acesta 
înflorise la ScoţianI neschimbată pe timpul, 
când sfîntul Columba petrecuse în viaţa ceâ 
muritore, şi tot asemenea mai târziu, când 
în multe locuri se zidiseră biserici mari, 
cari dovedesc simţul distins pentru artă şi 
evlavia înaintaşilor voştri. Eră lipsa jertfei 
se cuprinde în însă-şl esenţa şi firea religiei. 
Căci simburele cultului dumnezeesc constă în 
aceea, ca Dumnezeii să fie recunoscut şi 
onorat ca stăpânul cel mal înalt al lucrurilor, 
în a căruia putere sîntem şi noi şi tote ale 
nostre. Legea Evangelieî nu stă în apoia 
Legii celei vechi, ci dimpotrivă e mai esce-
lentă de cât acăsta, de ore ce ea a dus la 
deplinire aceea, ce acesta numai începuse. 
Eră jertfele obicinuite în Legea cea veche 
arătaseră în prefigurare cu multă vreme mai 
înainte de nascerea lui Christos spre jertfa 
sevârşită pe cruce; după înviarea lui se 
continuă aceea-şl jertfă în jertfa eucharistică. 

Mal restă, să Ne mal îndreptăm mai 
ales cătră aceia, cari mărturisesc numele de 
catolic, şi a nume din causa, ca el cu con
lucrarea sa să înainteze intenţiile Nostre. 
Dragostea creştinescă poruncesce, ca fiesce 
cine să porte după puteri grije de mântuirea 
deapropelui. De aceea poftim de la ei în 
rîndul cel dintâifl, ea spre acest scop să nu 
înceteze a se ruga lui Dumnezeii şi a cerşi 
de la el, carele singur pote, să verse în 
minţi lumina cea lucrătore şi să îndemne 
voinţa conform voinţei sale. Apoi pentru că 
spreadobîndi spiritele pote mai mult esemplul, 
el să se dovedescă vrednieî de adevăr, în 
care s'au împărtăşit din darul dumnezeesc, 
şi să recomande prin o viaţă morală credinţa 
aceea, carea o mărturisesc. Mal de parte 
prin deprinderea virtuţilor civile să efeptuescâ, 
să se dovedescă din ce în ce tot mai mult 
de o hulire neîntemeiată aceea, că religia 
catolică ar fi o inimică a statului, şi că 
dimpotrivă airia nu se pote găsi nicâiria un 
sprigin mal bun al auctorităţil şi binelui 
statului. 

Forte de folos e şi aceea, ca instrucţia 
catolică a tinerimii să se păzescă în chip 
conscienţios, ba să se întărescă încă şi mai 
mult şi să se scutescă în tot chipul. Adevărat 
că seim, că la voi pe sama tinerimii rîvni-
tore de învăţătură esistă şcoli bine întocmite, 
în cari nu lipsesce un mod escelent de in
strucţie. Cu tote acestea aveţi, să vă siliţi, 
ca institutele şcolare catolice să nu stea 
întru nimica în apoia celor alalte; căci nu 
e iertat a permite, ca tinerii noştri să fie 
mal puţin întrarmaţl în sciinţă şi în cultură 
înaltă, căci lucrurile acestea credinţa creştină 
în tot de una le pretinde ca însoţitori forte 
onorabili spre apărarea şi podoba sa. De 
aceea pretinde dragostea faţă cu religia şi 

cu patria, ca catolicii să cerce a înălţa şi a 
înmulţi neîncetat după puteri tote institutele 
sale, atât cele mal de rînd, cât şi cele 
mai înalte. 

Dară grijea cea mal mare să se porte 
de crescerea clerului, care în ziua de astăzi 
pote, să umplă locul săă în chip vrednic 
numai atuncia, dacă se distinge în tot felul 
de cultură şi erudiţiune. în privinţa ac6sta 
recomandăm spiritului de binefacere al ca
tolicilor în chipul cel mal cu de-adinsul aju
torarea colegiului Blair. T6te, cele ce le-am 
zis aşa, pe cum Ni-le-a inspirat aplicarea 
cea mal intimă faţă cu Scoţianii, să fie re
comandate, Venerabili Fraţi, mal ales grijii 
şi dragostil vostre. Urmaţi a nutri zelul 
acela, care l-am esperiat până acuma întru 
voi, pentru ca să se realiseze aceea, ce pare 
a servi mult spre ajungerea scopului. 

Ca garantă a graţiilor cerescl şi semn 
al bunăvoinţei Nostre părintescl vă împărtăşim 
vouă, Venerabili Fraţi, şi clerului şi poporului 
vostru cu dragoste în Domnul binecuvîntarea 
apostolică. 

Dat în Roma la s. Petru în 25 îulift 
1898 în anul al două zeci şi unulea al 
pontificatului Nostru. 

Leo P. P. XIII, 

Desarmarea lumii. — O depeşă din 
Petersburg din 28 August e menită, să 
producă sensaţie şi surprindere: Rusia pro
pune în mod formal întrunirea unei conferinţe 
internaţionale, care să discute desarmarea 
generală. Etă textul depeşei: 

„La ordinul Maiestăţii Sale împăratului 
contele Mauraview ministru de esterne a 
remis la 12 (24) August tuturor represen-
tanţilor străini acreditaţi la Petersburg urmă
torul comunicat: 

„Menţinerea păcii generale şi o reducere 
posibilă a înarmărilor escesive, ce apasă 
asupra tuturor naţiunilor, formeză în actuala 
situaţie generală a lumii acel ideal, cătră 
care ar trebui, să tinetă silinţele tuturor 
guvernelor. 

„Maiestatea Sa, stăpânul şi împăratul 
meu, este pătruns de acest sentiment uma
nitar şi nobil. Guvernul imperial fiind con
vins, că acest scop măreţ corespunde inte
reselor celor mal ponderóse şi dorinţelor 
legitime ale tuturor puterilor, află momentul 
actual de forte potrivit spre aceea, ca pe 
calea unei discuţiunl internaţionale să se 
găsescă acele mijlóce eficace, cari pot, să 
garanteze popórélor binefacerile unei păci 
reale şi durabile, şi cari pot, să pună capăt 
desvoltăriî progresive a înarmărilor actuale, 
în cei din urmă 30 de ani s'a consolidat 
în mod estraordinar în consciinţa popórélor 
dorul de pacea generală. Susţinerea păcii 
s'a pus ca ţîntă a politicii internaţionale, 
în numele păcii generale au închiat între 
olaltă statele mari alianţe puternice; pentru 
ca cu mal mare eficacitate să potă conserva 
pacea, aă desvoltat armatele sale în proporţiunl 
necunoscute până acum şi acesta activitate 
şl-o continua încă şi acuma fără de a se 
înfrica de nici un sacrificiu. înse în ciuda 
acestor jertfe nu a succes până acum a 
ajunge la resultatele binefâcătore ale paci
ficării dorite. 

„Sarcinile financiare, urmând un mers 
ascendent, vatămă la rădăcină prosperitatea 
publică, pe cum şi puterile spirituale şi ma

teriale ale popôrëlor. Munca şi capitalul 
sînt în mare parte deturnate de la menirea 
lor firescă şi folosite în mod neproductiv. 
Sute de milione se întrebuinţeză pentru 
maşini de distrugere înspăîmîntătore, ce azi 
se consideră încă de cele mal nouă resultate 
ale sciinţel, dară mâne în urma vre unei 
descoperiri nouă îşi perd cu desevârşire 
valorea. 

„Crearea culturii naţionale, progresul 
economic şi crearea prosperităţii sînt zădăr
nicite ori împedecate în desvoltarea sa. Cu 
cât singuraticele puteri îşi sporesc armările, 
cu atât mai puţin corespund scopului, ce şi-1 
aù pus guvernele. Crisele economice sînt a 
se datori în mare parte înarmărilor escesive 
şi acelui pericul neîncetat, care se cuprinde 
în îngrămădirea de material de răsboiă. 
Pacea armată a timpului nostru se transformă 
ast fel în o sarcina strivitôre, pe care 
poporale le suportă din ce în ce mal greu. 

„Este deci evident, că dacă acesta 
situaţie s'ar continua, ea inevitabil trebue 
să ducă la acel cataclism, pentru înlăturarea 
căruia se lucreză, şi ale cărui orori umplu 
deja mai înainte de grôzà ori ce sentiment 
omenesc. A pune capăt acestei înarmări 
neîncetate şi a găsi mijlocele pentru prevenirea 
periculelor, ce ameninţă lumea întregă, este 
datoria supremă, ce li-se impune tuturor 
statelor. 

„Maiestatea Sa, pătruns de aceste 
sentimente, a binevoit a mă însărcina pe 
mine, ca tuturor guvernelor, cari aii repré
sentant! acreditaţi pe lângă curtea ruséscâ, 
să le propun întrunirea unei conferenţe, care 
s'ar ocupa de acesta seriosă problemă. 
Acesta conferenţă cu ajutorul lui Dumnezeu 
ar fi un prevestitor fericit pentru secolul, ce 
vine. Ea ar întruni într'un puternic mănunchiă 
silinţele tuturor statelor, cari se silesc în 
mod sincer, să facă, să triumfeze idea cea 
mare a păcii generale asupra elementului 
de distrugere şi discordie şi cu o cale să se 
cimenteze înţelegerea statelor chiar prin 
recunoşcerea generală a principiilor de 
echitate şi de drept, pe cari principii se 
baseză siguranţa statelor şi bunăstarea 
popôrëlor." 

Nu vom, să detragem meritului, ce şi-1 
a dobîndit tinărul ţar pentru omenime prin 
manifestarea acesta a dorinţei sale de a vedé 
omenimea scăpată de grozăveniile răsboielor. 

Riscăm numai observarea, că idea de 
a réalisa pacea generală între popôrë nu e 
idea originală a ţarului. în sublima epistolă 
enciclică, carea Sfinţia Sa Leo XII I a în
dreptat-o în 20 tuniu 1894 „cătră toţi prin
cipii şi popôrële", a zis marele Pontifice: 

„Avem situaţia Europei înaintea ochilor. 
Deja de mulţi ani trăesc omenii în o pace 
mai mult aparentă de cât adevărată. Privind 
una la alta cu neîncredere aprôpe tete na
ţiunile se întrec una pe alta în înarmări 
răsbolnice. Tineretul neespert se subtrage 
de sub povăţuirea veghiàtore a părinţilor şi 
se aruncă de pradă primejdiilor vieţii militare; 
partea cea mal capabilă a tinerilor se duce 
de la cultivarea pămîntuluî, de la studiu, 
de la comerţ, de la industrie la servitul de 
arme. De aci urmeză desecarea casselor 
statelor prin cheltuell uriaşe, mistuirea averii 
naţionale, decrescerea bunăstării singuraticilor; 
şi situaţia de pace întrarmată deja acuma e 
aprôpe nesuportabilă. Acesta e ore starea 
aceea a convieţuirii omenescl, carea să co
respundă firii?" 
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Asemănarea frapantă, ba în privinţa 
sensuluî deplina consonanţă dintre cuvintele 
cele scrise acuma în numele ţarului şi dintre 
cele ce scrisese Papa acuma sînt patru ani, 
nu pote, să nu se observe. Monarchul cel 
mal puternic al pămîntului şi representantul 
suprem al puterii dumnezeesci preste omeni 
consună în aceea, că în tabăra aceea per
manentă, în care s'a prefăcut Europa, nu se 
găsesce nici fericirea popórélor, nici vre o 
garantă a păcii. 

Şi totuşi esistă între manifestarea Papei 
şi între cea a ţarului o deosebire forte mare. 
Papa declară de condiţie a păcii generale 
unitatea popórélor în credinţă, când scrie: 

„După restaurarea unităţii credinţei 
dintre împărăţii şi state ar resulta un leac 
admirabil împotriva bólei şi o îmbelşugare 
bogată de bunuri. — Apoi ar urma o apro
piare împrumutată a naţiunilor, carea astăzi 
ar fi aşa de mult de dorit, pentru ca să se 
potă preveni grozăveniile răsboiulul." 

Eră pasajului citat mai Ia deal despre 
pacea întrarmată Papa Leo ÎI adauge cu
vintele : 

„A scăpa din situaţia acesta şi a ajunge 
la pace adevărată e cu putinţă numai prin 
Isus Christos. Căci spre înfrînarea ambiţiei, 
a poftei de avere străină, a pizmei, a acestor 
motor! de căpetenie al răsboiulul, nimica nu 
e mal potrivit de cât virtutea creştinescă, 
mai pe sus de tote dreptatea. Chiar în 
puterea acestei vîrtuţl vor puté atât să 
rămână neştirbite drepturile singuraticelor 
poporă şi credinţa contractuală, cât şi să fie 
durabile legăturile frăţietăţii, după ce va fi 
cuprins inimile convicţia: „Dreptatea înalţă 
némul" (Pild. 14, 35)." 

Papa aşteptă' deci binecuvîntările păcii 
generale de la o politică purtată de spiritul 
creştinismului a poporălor unite în credinţă. 

Ţarul le aşteptă de la o — chimeră, 
de la un congres compus din representanţii 
acelor puteri, cari pe întrecute asupresc şi 
Înjugă alte poporă vînând interese materiale, 
cari interese se ciocnesc în fiesce care clipă. 

în ce chip se propagă „ortodoxia" în 
Rusia? — De unăzi a apărut un ucaz re
ligios al ţarului referitorii! la creştinii din 
Polonia rusescă. Deja de multe zeci de ani 
se silise guvernul rusesc, să mdie pe creştinii 
aceştia aşa, cât biserica rusescă „ortodoxă" • 
să-I p6tă înghiţi. Cu privire la Poloni si
linţele acelea afl fost de tot zadarnice. De 
aceea noul regulament le permite, să rămână 
catolici. Altmintrea stă lucrul cu Rutenii 
greco-uniţî din Polonia rusescă. Cu privire 
la ei regulamentul cel noă hotăresce ast fel: 

„Toţi odinioră greco-uniţii în virtutea 
actului din 1875, prin care au fost împreunaţi 
cu biserica ortodoxă, se privesc de ortodox!." 

Cum stă lucrul cu trecerea acestor 
„odini6ră" greco-uniţî la „ortodoxie" ? 

Asta e o istorie forte lungă şi tristă, 
scrisă cu sânge şi cu lacrimi. După ce in 
anul 1839 aă unit biserica greco-unită (rutenă) 
din Rusia albă şi din Litvania cu biserica 
rusescă-schismatieă cu mijldcele cunoscute 
lumii întregi, a rămas ca singură diecesă 
greco-unită pe teritoriul Rusiei cea de Cholm din 
Polonia rusescă. De diecesa acesta se ţineai! 
toţi Rutenii acestei ţări. Rutenii aceştia se 
alipi aii cu dragostea cea mal intimă de bi
serica catolică şi nutriau ură adâncă faţă cn 

tot, ce era rusesc. Perirea le veni din Galiţia. 
în anul 1863 fu numit şi preconisat de Piü 
IX episcop de Cholm canonicul rutean Kur-
ziemski din Lemberg. Episcopul Kurziemski 
adevărat că era devotat unirii, dară a fost 
destul de slab, cât să primescă nisce măsuri, 
cari după dorinţa guvernului rusesc eraü 
potrivite spre a pregăti diecesa lui la trecerea 
la schismă. Dară când guvernul pretinse de la 
el alte măsuri nouă de acestea, consciinţa 
de o parte nu-1 lăsă, să se hotărască la ele, 
eră de altă parte el nu se simţi destul de 
tare spre a desvolta împotrivire energică şi 
de aceea renunţă la episcopie şi se retrase 
în Galiţia. într'aceea fură aplicaţi în diecesa 
de Cholm deja mal înainte de Kurziemski 
o mulţime de preoţi din Galiţia, cari toţi 
eraü rusofili fanatici, şi ocupaseră forte multe 
staţiuni de la clerul din ţară, carele în 
partea sa cea mal mare era devotat unirii. 
Pe unul din Galiţianii aceştia cu numele 
Popiei, un subiect de tot decădut, după re
tragerea lui Kurziemski 1-a rînduit guvernul 
de administrator al diecesei de Cholm, şi el 
a şi început pe loc lucrarea sa de distrugere 
a unirii. El delătură din liturgie, din bi
serici şi din tote instituţiile tot, ce era ca
tolic în chip special, înlocui cărţile liturgice 
cele unite cu de cele schismatice din Moscva 
şi nu se înspăimînfă nici de forţă spre a 
impune clerului şi poporului inovările acestea, 
în sfârşit privi de sosită clipa potrivită spre 
încununarea lucrării sale. El compuse o 
suplică cătră împăratul şi cătră sinodul rusesc 
cerând într'însa primirea Rutenilor în sinul 
„sfintei biserici ordoxe". Suplica avea, să 
se subscrie în tote parochiile cele rutenesci. 
Dară puţini preoţi şi laici se hotărîră a o 
subscrie de bună voe. De aceea miserabilul 
de Popiei, pe unde nu ajunse nici prin mituire 
la scop, recurse la ajutoriul oficialilor, sbirilor 
şi Căsacilor, pe cari I-îî puse guvernul la 
disposiţie, şi aceştia sevârşiră volniciile cele 
mai infame. Cu tote acestea cel puţin 
200,000 de Ruteni, aşa dară cam două din 
trei părţi, nu se putură îndupleca, să subscrie 
suplica. EI înse cu tote acestea fură priviţi de 
învoiţi spre a trece schismă. Suplica o 
trimise apoi Popiei la „sfîntul" sinod, şi ţarul 
Alesandru I I o aprobă „preagraţios". Cu o 
trăsătură de penă se nimici ast fel unirea 
Rutenilor din Polonia rusescă. Acesta e 
faimosul act din 1875 amintit în noul re
gulament. 

Rutenii „convertiţi" în modul acesta 
aü avut acuma, să primescă de parochl 
preoţi rusescl şi să cerceteze bisericile usúr
pate de aceştia. Mii şi mii de Ruteni se 
împotriviră în chip hotărît, să o facă acosta. 
Se începu deci o persecutare a uniţilor, a 
cărei grozăvenii pot, să se asemene numai 
cu cele ale timpului lui Diocleţian. Perse
cutările acestea şi urmările lor ţin până în 
ziua de astăzi. Uniţii diecesei de Cholm aü 
trecut prin un adevărat martiriu pentru cre
dinţa catolică: ei mai bucuros şi-au jertfit 
tote, până şi viaţa, de cât să se lapede de 
credinţă. 

Pe cum arată noul regulament, sortea 
acestor sermani va fi ca şi până acuma. în 1875 
ÎI declaraseră de „ortodox!" fără de învoirea 
lor, ba de multe ori chiar şi fără de scirea 
lor, şi pentru că ei nu voiră, să fie „ortodoxî", 
i-aü tractat în chipul cel mai crudei. îl 
numesc „odinioră uniţi", cu tote că eî nici 
când nu se lăpădaseră de unire, şi-i declară 
din nou de „ortodoxî", cu tote că ei nu vor, 

să fie „ortodoxî". Eî acuma aă, să se aştepte 
din nou la temniţă, la cnută, la Siberia. 

Aşa se propagă „ortodoxismul". 

Revistă bisericescă. 
Roma. 

Pe cum e sciut, din incidentul 
ultimelor turburări socialiste guvernul 
italian a sistat sute de reuniuni catolice. 
La investigaţia făcută în afacerea reuni
unilor, de şi guvernul şl-a dat silinţa de 
a descoperi conjuraţiuni în contra statului 
şi ordinii sociale, totuşi nu i-a succes a 
descoperi chiar nimica contrar legii. 
Organele statului convingendu-se, că pe 
nedreptul au fost suspiţionate reuniunile 
catolice, că ar nutri socialismul, aii 
propus guvernului revocarea ordinaţiunilor 
de sistare. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Negoţiările în cestiunea pactului de 
o cam dată s'aü terminat fără de vre un 
resultat positiv. Monarchul în consiliul 
ministerial ţinut sub presidiul séü a decis 
după dorinţa miniştrilor ungari, ca adecă 
să se mai cerce încă o dată presentarea 
şi primirea în parlament a proiectelor 
referitóre la pact. 

Semioficiosul „ M . Távirati Iroda" 
comunică următorele: „Resultatul pertrac
tărilor e, că guvernul austriac având în 
vedere articlul de lege I din 1898, care 
îndrumă guvernul ungar la regularea 
independentă la caşul, când pactul nu e 
închiat până la finea anului, nici nu sînt 
prospecte de a se închia în timp scurt, 
mai de parte considerând scurtimea 
timpului disponibil, în fine considerând 
nisuinţa de a susţine şi pe mai de 
parte pactul ca o regulare în formă de 
contract bilateral şi determinată pentru 
timp mai îndelungat, a hotărît, că 
încă o dată să se adreseze senatului 
imperial cu scopul, ca să începă pertrac
tarea parlamentară a pactului. La caşul 
când efeptuirea parlamentară la timp 
ar întimpina dificultăţi în Austria, gu
vernul ungar deja a statorit principiile, 
după cari să purcedă." în comunicatul 
din semioficiósa austriacă „ "Wiener 
Abendpost" referitor la caşul, când nu 
ar succede trecerea pactului în parlament, 
se zice, că ambele părţi, adecă guvernul 
austriac şi cel ungar, s'aü înţeles cu 
privire la principiile, cari ar fi, să se 
aplice. Guvernele sînt pregătite pentru 
ori ce eventualitate. 

Austria. 
Se anunţă, că pe 19 ori 20 a c. 

se va convoca din nou parlamentul spre 
a alege comisiunea pentru cuotă şi spre 
a desbate proiectele referitore la pactul 
cu Ungaria. De convocarea parlamentului 
nu se legă mari sperărî. Germanii vor 
continua cu obstrucţia credând, că acum 
e timpul cel mai opurtun de a constrînge 
guvernul la retragerea ordinaţiunilor în 
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cestiuuea limbii. Organul liberal jidano-
german „ N . Fr. Presse" scrie: „Parla
mentul de trei ori a dovedit, că oposiţia 
germană nu tolereză nici un fel de desba-
tere meritorie, până nu li-se împlinesc 
justele postulate prin retragerea ordina-
ţiunilor referitóre la limbă." 

Fóea polonă „Slovo Polske"'afirmă, 
că Thun ar fi aplicat a modifica ordina-
ţiunile referitóre la limbă în interesul 
Germanilor. La acesta a obţinut şi 
consensul. elementelor moderate ale clu
bului Cehilor tineri. Aceştia se tem, că 
dacă nu vor contribui la împăcarea 
Germanilor, contele Thun ori succesorul 
lui va retrage ordinaţiunile de tot, şi 
atuncia Cehii perd mai mult. 

Franţa. 
Finanţele statului aù, să lupte pe 

anul viitor cu un deficit de 120 milióne. 
De şi venitele cresc, cheltuelile totuşi le 
întrec. Cu o sumă considerabilă con-
tribue la sporirea deficitului descreştinarea 
şcolilor. Până când biserica şi ordurile sale 
călugărescî ţineau şcoli creştine, statul 
spesa puţin pentru instrucţiune. De când 
francmasonii aù suprimat şcolile catolice, 
budgetul intrucţiunii publice a crescut 
cu 140,000,000 frcs. Dară ce le pasă 
liberalilor francmasoni. Să învingă numai 
principiile lor, suportarea sarcinilor e 
tréba poporului. 

Spre a preveni turburările în Algeria 
guvernul a publicat mai multe decrete, 
prin cari se circumscrie sfera de putere 
a guvernatorului. Se înfiinţeză o corpo-
raţiune fiuanţială, la care contribuenti! 
să-şi potă face reclamările, ce le-ar ave. 
Consiliul suprem de guvernare se refor-
măză aşa, că pe lângă cei 28 membri 
denumiţi, să mai aibă încă 31 membri 
aleşi. In fine se reguleză cercul de putere 
a consistoriilor jidovescî, cari aù dat ansă 
la multe nemulţămiri. 

In desvoltarea evenimentelor din 
Asia orientală Franţa se vede trecută 
cu vederea, pe când iufluinţa Germaniei 
cresce. Din causa acesta presa radicală 
atacă aspru nu numai pe Germani, dară 
şi pe Ruşi, cari îşi véd de interesele 
proprii uitând pe Francezi. 

Afacerea Dreyfuss eră a pus în 
agitaţie îutregă ţara şi atrage asupra sa 
ochii lumii întregi. 

Ministrul de răsboiu Cavaiguac pe 
basa unei epistole a vicecolonelului Picquart, 
un apărătoriu înfocat al lui Dreyfuss, a 
pornit o nouă investigatane ascultând 
mai mulţi ofiţeri de aî statului maior. 
Cu ocasiunea acestor ascultări vicecolo-
nelul Henry, şeful biroului de informa-
ţiunî al statului maior, prins în cuvinte 
a declarat, că dînsul a fabricat unul din 
actele cetite în cameră, prin care act 
ministrul de răsboiu susţinea vinovăţia lui 
Dreyfuss. Acest act e o pretinsă co-
respondinţăconcipiatăde colonelul (german) 
Sehwarzkoppen maiorului (italian) Pa-
nizzardi. în corespondenţă se zice, că 
aù avut raporturi cu „acet Jidan" (Dreyfuss), 
şi se sfătuesce maiorul italian, să nu 
descopere depre acesta regelui sèù nimica. 
Picquart de la început a declarat, că 
acest document e falsificat. 

Vicecolonelul Henry nemijlocit după 
recunóscerea falsificatului a fost arestat, 

eră în arest s'a sinucis tăiându-şi gru
mazul cu briciul. 

Caşul Iul Henry a produs mare 
sensaţie. Generalul Boisdeffre şeful statului 
maior şi-a dat dimisia" din motivul, că 
dînsul sedus de Henry a recomandat mi
nistrului ca genuin actul falsificat. Ministrul 
în loc de a-I primi dimisia 1-a încredinţat 
cu conducerea investigaţiunii în afacerea 
acesta. Se crede, că Henry s'a sinucis 
spre a preveni compromiterea şi a altor 
persone de posiţie înaltă. 

Revisiunea procesului Dreyfuss e ca 
sigură. Ministrul Cavaignac e hotărît, să 
facă lumină în cestiune, eră o parte 
a membrilor din cabinet şi până acum a 
fost pentru revisiune. 

Propunerea ţarului pentru desar-
marea generală e întâmpinată, cu recâlă 
şi neîncredere. 

Rusia. 
Guvernul rusesc a comandat la mai 

multe fabrici din Germania un considerabil 
număr de năi, cari aii, să fie gata în 
un an şi jumătate. Comandarea acestor 
năi de răsboiu arată, că nici guvernul 
rusesc nu crede, că se va realisa în 
curând idealul desarmăriî generale sulevat 
de ţarul Nicolae. Ca ideal propunerea 
împăratului Nicolae II de a reduce armata 
şi de a ajunge la desarmarea generală, 
e întâmpinat de totâ lumea cu bucurie. 

Rusiei, după ce pe calea armelor şi 
a diplomaţiei şi-a mărit teritoriul şi şi-1 
mâresce pe zi ce merge în Asia, l-ar fi 
binevenită pacea. Aceea-şî se pote zice 
şi despre Germania. Franţa înse în 
desarmarea proiectată prin contele Mu
ra view Vede renunţarea la Alsaţia şi 
Lotaringia şi chiar pentru aceea îşi în-
mulţesce flota. Italia încă ar dori des
armarea fiind sărăcită şi având destul 
de lucru cu socialiştii. Poporale Austriei 
simt destul de greu povdra militarismului 
şi pentru aceea doresc conferinţa pentru 
pacificare. Sultanul încă s'a bucurat de 
propunerea ţarului. 

Turcia. 
Se anunţă, că principele grec Georgios 

a renunţat la gândul de a fi numit gu
vernator al Cretei. Acesta a făcut bună 
impresie în Constantinopol. Guvernul 
turcesc e pe calea de a închia alianţă cu 
Grecia spre a se apăra în contra statelor 
balcanice slavice, cari observă o atitudine 
tot mai îngrijitore. Micul Munteuegru 
doresce a se mări pe contul Turciei. 
Tot acesta o doresce şi Bulgaria. Sârbia 
încă nu ar rămâne bucuros in apoi. în 
virtutea alianţei ambele părţi s'ar opune 
curentului slav, ce ameninţă a se revărsa 
asupra Macedoniei şi Albaniei. Pe lângă 
aceea Turcia ar favorisa elementul grec 
din imperiu. 

Valiul din Ueskub raporteză, că 
la confinil MontengriniJ au ucis trei 
Turci, şi că prin acăsta s'a agitat forte 
mult poporul. Guvernul turcesc poftesce, 
ca prinţul Nichitâ să pedepsăscă aspru 
pe ucigaşi. 

Spania şi America. 
Spania până acum nu a numit pe 

membrii conferinţei "de pace, ce se va 
ţine la Paris. 

Starea soldaţilor, cari se întorc din 
Cuba, e forte de compătimit. în fiesce 
care zi mor cu sutele prin spitale. 

Guvernatorul grupei de Sud a insu
lelor Filipine, cari sînt încă neocupate 
de Americani, s'a proclamat de guvernator 
general al Filipinelor şi provocă pe toţi 
Spaniolii, să i-se supună. 

Se anunţă că Aguinaldo capul in
surgenţilor de pe Filipine a adresat cătră 
representanţiî puterilor un apel cerând, 
să recunoscă Filipinele de republică in
dependentă. In vederea complicaţiunilor 
din Asia ostică se vorbesce despre în-
chiarea unei alianţe între Anglia şi 
Uniunea americană. 

Adunarea Asociaţiunil la Beiuş. 
Raport special. 

Am plecat de a casă cu presimţirile cele 
mai urîte şi mult indispus. 

Scirea, că la Beinş se vor repeţi nisce 
scene, cari vor denota un duch de predomnire 
pe tote terenele, predomnire câştigată a dese 
prin intrigi nemernice, a contribuit mult la 
acesta indisposiţie. Şi era nopte, toţi călă
torii ţineau, să dormă ori cel puţin să-şi 
reserveze un loc sigur în cupeu, —_ şi ast 
fel nu puteam sci, dacă vor mai fi pe acela-şi 
tren cu mine călători pentru Adunarea Aso
ciaţiunil, carea avea, să se ţină acum pentru 
întâia dată în Biharia. (Bihor şi Beiuş nefiind 
numirile adevărate, am ţinut, să scriu, cum 
zice poporul: Biharia şi Beinş.) 

Şi înainte pe drumul cătră Orade de 
abia la Cluş am pntut vede", câţi călătoresc, 
o dată numai la an în afaceri culturale. Eraă 
puţini, dar un număr frumuşel. 

Ajunşi la Orade, advocatul Ziqre în 
fruntea inteliginţel din Orade, la carea se 
mal adauseră şi câţi va ospeţl sosiţi de mai 
înainte grăbi întru întimpinarea comitetului 
central. 

După prânz pornirăm cu un tren vicinal 
spre Beiuş. Se spune, că nici o dată nu 
călătoriseră atâţia Români pe linia acesta. 
Erau ospeţl din Braşov, Blaş, Sibifl, Brad, 
Cluş, Lugoş, Şimleă, câţi va din România şi 
prof. Sîrcu de la Petersburg. 

La calea jumătate, în Szombatsâg, 
Ieşiră spre bineventare o mulţime de ţărani 
sub conducerea bătrânului protopop loan Pop 
de la Holod şi a medicului Dr Comşa. Cel 
dintâiQ ne salută cu calde cuvinte, isvorîte 
din o adevărată inimă românescă. ÎI răspunse 
preşedintele Moldovan arătând importanţa 
Asociaţiunil şi tăria poporului românesc pentru 
păstrarea limbii, cel mal scump tesaur. 

Sara după 7 ajunserăm la Beinş, unde 
un public forte număros ne aştepta. Proto
popul Antal ne spune în un discurs însufleţit 
dragostea, de care sînt cuprinse inimile lor, 
şi dorul de a conlucra într'o frăţescă unire 
la înaintarea culturală a nemuluî nostru. 
Surprins forte plăcut de acesta avîntată cu-
vîntare a rămas tot publicul de faţă. 

Răspunsul 1-a dat presidentul tălmăcind 
mulţămita comitetului central pentru acăstă 
primire şi dând espresiune bucuriei de a 
vede" înrolaţi şi pe fiii Bihariel sub stegul 
Asociaţiunil. 

La sara de cunoscinţă s'a vădut în 
Beinş atâta public ca nici când. Spre distracţia 
ospeţilor un grup din corul lui Dima a 
esecutat mai multe cântări. 

în ziua următore a fost liturgie solemnă 
în amîndouă bisericile. Şi de data acesta 
vrednicul protopop Antal în o frumosă cu-
vîntare ne-a umplut inimile de mândrie. Cu 
o voce oratorică a grăit despre sărbătorea 
Preacuratei lăsând, să pricepem datorinţa, 
ce avem cu toţii la o înaintare prin muncă 
şi zel. La biserica gr. ort. a cântat corul 
Sibian forte frumos. Un cor improvisat a 
înălţat solemnitatea şi la biserica nostră atât 
de bogată în ornamentări. 

Şedinţa I a fost scurtă. După intere
santa vorbire presidenţială şi răspunsul dlul 
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îosif Vulcan redactorul „Familiei" s'aü ales 
îndatinatele comisiuni: pentru censurarea ra
portului general, a raţiunilor şi budgetului, 
înscrierea de membri, incassarea de taxe şi 
pentru revederea proiectelor diferitelor re
gulamente. 

în loc de disertaţie s'a cetit o parte 
însemnată din raportul secretariului I asupra 
producţiuniî literare. 

E locul aci, să spun, că, aievea a fost 
forte mult popor ţăran de faţă, dar a dovedit 
puţin interes lucrărilor adunării, în cât a 
dese ori de sgomotul, ce-1 făcea, nu se audja 
aprópe nimic. 

La 2 ore a fost banchetul cu 300 de 
tacâmuri şi îndatinatele tosturl oficióse. 
Remarcabil a fost tostul unui preot reformat 
Şipos, care a închinat pentru Vulcan redactorul 
„Familiei", neobositul scriitor beletristic, pe 
care nu 1-a cetit şi nu 1-a putut apreţia 
nesciind nimic românesce. A vorbit de alt 
cum presidentul Moldovan, Papiü, Pop de 
Băsesci, Butean, care a făcut fr-umósa ase
mănare a societăţii nóstre cu o treime ne
desfăcută. 

Sara s'a ţinut concert şi teatru cu un 
program de 24 puncte, care a şi durat apoi 
până la 12 ore. Amintim frumosul grup 
de câluşerl din „Prolog" de sub conducerea 
tinărulul Ignat, declamarea neîntrecută a 
dşorei Veturia Papp, vocea dulce a dşoreî 
Valeria Pop, jocul pe pian al dşoreî Luereţia 
Mureşan şi mal pe sus de tote admirabila 
copilă Aurelia Cionca, mica pianistă în vrîstă 
de 9 ani cu jocu-I eseelent la pian. 

Aşi puté scrie columne lungi asupra 
acestui concert relevând meritele dlor 
Diamandi, Ardelean şi Dumbravă şi corurile 
„Mândruliţă de de mult" şi „Cât e ţara", 
— dar „Unirea" doresce raporturi scurte şi 
condensate . . . . 

Şedinţa a dóua a durat până târziu 
aprópe de 3 ore. Dr Dăianu raportorul co-
misiuniî pentru, darea de samă a comitetului 
central a făcut un raport frumos şi cu multă 
pricepere. A susţinut propunerile comitetului 
pentru premiarea unei scrieri istorice şi 
pentru delăturarea vămii in România asupra 
cărţilor de aci. La sfârşit în numele coini-
siunii a propus, 1) ca Asociaţiunea să se pună 
în conţelegere cu Consistórele şi să cerce a 
ajuta cel puţin moralminte şcolile poporale 
mai lipsite; 2) ca Asociaţiunea să se pună 
în legătură cu societăţile afine pentru ţinerea 
de o dată a adunărilor generale; şi 3) să 
grăbescă constituirea secţiunilor literare. 

Dr Coriolan Pop în numele comisiunil 
a dóua a raportat, că a aflat în rînd budgetele 
şi raţiunile. O observare a făcut înse dl 
Dr Hossu, care cu tote reflexiunile dini 
cassarni-se pare justă. Cele 20 % statutare nu 
s'aü capitalisat, şi avansul dat fondului „Casei 
naţiouale" nu se află trecut între activele 
fondului general. 

Pentru comisia a treia dl Dr Stroia 
comunică nimeritele corecturi, ce ar fi, să se 
facă proiectelor de regulamente, cari aprópe 
tote aü şi fost primite. 

Comisia a patra a raportat prin dl 
protopop Antal, că s'aü subscris fl 1229. — 
bani şi valori. 

Suplica comunei Băla de a se vota un 
ajutor anual de 50 fl. pentru scolâ s'a decis 
a se trece la comitet pentru resolvire. 

Tot acolo s'a trecut şi cererea vieariulul 
Barbidoviáü de a nu se mai ţine adunarea 
generală la Sfînta Mărie mare, care zi fiind 
sărbătore de frunte, preoţii nu pot lipsi de 
a casă. De asemenea s'a lăsat pentru stu-
diare aceluia-şi fundaţiunea de 20 fl. făcută 
de Reteganul şi Baciü în memoria lui Andreiü 
Mureşan, ca din venitele acestui capital să 
se premieze la ziua nasceriî poetului o poesie 
naţională. 

După aceste Dr Bunea rectifică pro
punerea sa referitóre la Casa naţională şi 
convict. făcută la adunarea de la Mediaş, dar 
8tilisată rău în procesul verbal. 

De şi timpul era înaintat, se continuara 
desbátenle. „Vorbele" răspândite încă dinainte 
de adunare şt multe feţe inórate dispărură, 
şi în locul lor se ivi dorul de a lucra în unire 

I spre ajungerea mal uşor a unui ţăl dorit 
de toţi. 

Ca secretar I a fost aclamat Dr Cornel 
Diaconovich. 

S'a ales o comisiune de candidare, 
carea după o scurtă consultare, propuse 
prin raportorul săă Dr Bunea următorea 
listă: preşedinte I. M. Moldovan, vicepreşedinte 
llarion Puşcăria, membri ordinari Part. Cosma, 
1. Papiu, Z. Boiu, L. Simonescu, Dr R. Roşea, 
N. Ivan, I. V. Rusu, Ios. Şt. Şuluţ, I. Creţii, 
O/j. Tiha, Dr C. Diaconovich şi Nic. Togan, 
eră suplenţi maior Maxim, Dr Oct. Russu, 
Dr Elie Dăianu, Dr. Beu, G. Dima şi 1. 
Popoviciii. 

Vii şi îndelungate aclamări au isbucnit 
din pepturile tuturora. 

De închiare mai amintesc, că cu oca-
siunea adunării s'a împărţit poporului o mulţime 
de cărţi religiose şi altele din editura Aso-
ciaţiunil. 

Etă o faptă, care sperăm, să fie urmată 
de multe altele spre a grăbi cultivarea popo
rului ţăran, căreia deosebită grije ar trebui, 
să-i arete Asociaţunea. 

După adunare ne-am despărţit unii spre 
casă, eră alţii la „Stâna de vale", ducând 
dulci şi neuitate amintiri de la Beinş, a 
cărui zidiri povestesc de munificenţa vredni
cului episcop Pavel. 

N o u t ă ţ i 
Conours pentru staţiuni docentale şi 

cantor-dooentale în Archidiecesă s'a escris 
cu terminul de 20 Sept. : 1) La staţ. cantor-doc. 
din Vamoş- Udriheiu în protopopiatul Ibaşfa- | 
lăului sub Nr. 4020—1898 cu emolumentele: j 
îu bani 256 fl., venitul stolar 32 fl., trei • 
hlitre cucuruz computate în 12 fl. 2) La 
staţ. cantor-doc. din Sëcuieù în protopopiatul 
Morlacel sub Nr. 4053—1898 cu emolumentele: 
în bani 80 fl., 60 metrete à 20 cupe bucate 
mestecate, 5 orgii de lemn'è; venite stolare 
15 fl., 30 zile de lucru, usuîructul unui flnaţ 
10 fl., subsidiu de stat 91 fl., cuartir şi gră
dină pentru legumi. 3) La staţ. doc. din 
Şoroştin în protopopiatul Blaşului sub Nr. 
4091—1898 cu emolumentele: Salar 300 fl., 
grădină de 400 şi cuartir. 4) La staţ. 
doc. din Galda inferioră în protopopiatul 
Alba-Iuliei sub Nr. 4106—1898 cu emolu
mentele: Salariu 300 fl., cuartir şi grădină 
pentru legumi şi promologie de 400 °Q. 
5) La staţ. cantor-doc. din Noşlac în 
protopopiatul M. Uiôreï sub Nr. 4108—1898 
cu emolumentele: în bani 171 fl., venitul a 
7 jugăre 70 fl., 15 fl. din stolă, 40 zile de 
lucru, 40 metrete cucuruz sfârmit, cuartir şi . 
grădină de 800 " • . 6) La staţ. cantorală 
din Turda veche în protopopiatul Turdjî sub 
Nr. 4120—1898 cu emolumentele: Casă can
torală cu două chilii şi culină, grajd, şură, 
fond intern şi grădina de 400 Q , un agru 
de 5 jugăre, din votivale 40 fl., din venitele 
stolare 20 fl., 200 de metrete cucuruz şi de 
la 200 familii câte 33 cr. De la concurente 
se recere, să fie cântăreţ bun cu cualificaţiune 
recerută. între concurenţi vor fi preferiţi 
aceia, cari vor fi pedagogi absoluţi, având 
respectivul ales de a funcţiona pe anul 
scol 1898/9 şi ca docente intérim al. 7. 
La staţ. cantor-doc. din Şelca mică în pro
topopiatul Mediaşului sub Nr. 3965—1898 
eu emolumentele: în bani 225 fl., delà 100 
familii câte o pâne şi câte un pond de came, 
din lectical şi stola cantorală (30 ferdele à 
70 cr. şi 4 fl. stolă) 25 fl., cuartir şi grădină. 
8. La staţ. cantor-doc din Ciumbrud în pro
topopiatul Aiudului sub Nr. 4013—1898 cu 
emolumentele: 173 metrete cucuruz, în bani 
127*70 fl., o delniţa de cosit, 33 zile de lucru, 
stolă 20 fl., cuartir. 9. La staţ. cantor-doc. 
din Mureş Sâncraiă în protopopiatul Aiuduluî 
sub Nr. 4013—1898 eu emolumentele: 
stolă cantorală 10 fl., 25 metrete de cucuruz, 
25 zile de lucru, un agru şi un fînaţ 68 fl., 
în bani 197 fl., cuartir. 10. La staţ. cantor-

doc. din Ciugudel în protopopiatul Aiudului 
sub Nr. 4013—1898 cu emolumentele : Salariu 
fl. 250.80, din stolă 30 fl.. 32 metrete de 
cucuruz, cuartir. 11. La staţ. cantor-doc. din 
Poiana Aiudului în protopopiatul Aiudului 
sub Nr. 4013—1898 cu emolumentele: Salariu 
300 fl., cuartir, lemne, grădină de legumi de 
400°D. 12. La staţ. de docente ambulant 
din Gârbova de jos şi Gârbovita în protopo
piatul Aiuduluî sub Nr. 4Q13—1898 cu emo
lumentele: Salariu fl. 229 50 din arîuda alor 
2 jugăre arătoriu 50 fl., grădină de 1200°n, 
cuartir şi lemne. 13. La staţ. cantor-doc. 
din Bociü în protopopiatul Morla cei sub Nr. 
4052—1898 cu emolumentele: Salariu 2Q0 
fl., lemne, cuartir şi grădină de legumi, 23 
fl. venite stolare, 50 metrete de bucate â 14 
cupe, 50 zile de lucru, un arătoriu de 12 
metrete semînţă. 14. La staţ. cantor-doc. 
din Oiula în protopopiatul Morlaceî sub Nr. 
4052—1898 cu emolumentele: Salariu 220 
fl., venitele stolare fl. 10, 3 pămînturi ori 
arînda lor fl. 18'50, 24 metrete â 20 cupe 
grâu, sesiuue de pădure, jertfele de preste 
an din biserică 8 fl., cuartir. 15. La 
staţ. cantor-doc. din Iraniş în proto
popiatul Morlacel sub Nr. 4052—1898 cu 
emolumentele: Salariu 142 fl. 50, 5 jugăre 
1012°n ori arîuda lor fl. 25, 5 orgii de 
lemne ori 30 fl., 50 metrete bucate â 20 cupe, 
din stolă 25 fl., 50 zile de lucru, cuartir şi 
grădină. 16. La staţ. doc. din Vişag în 
protopopiatul Morlaceî sub Nr. 4052—1898 
eu emolumentele: Salariu 272 fl., fundul intern 
scolastic de 1 jugăr 1120 " • , 4° lemne saü 
20 fl., cuartir cu grădină de legumi. 17. La 
staţ. cantor-doc. din Selcău în protopo
piatul Sibiului sub Nr. 4104—1898 cu 
emolumentele specificate in concursul dia 
cerculariu XLII I . 

Concurs pentru stipendii. Pentru do-
bîndirea stipendiilor din fundaţiunea viea
riulul Kó'szeghy s'a escris concurs cu termin 
până la 15 Septembre st. n. Pot concurge 
îuriştî şi studenţi gimnasiali de orgine nobili 
români din Maramureş. La recurse sînt a 
se alătura carte de botez, atestat despre 
origiue nobilă şi română şi testimoniul din 
anul scol. trecut. Recursele titúlate cătră 
comitat sînt a se trimite la Preaon. Tit Bud 
vicariul Maramureşului. 

Informaţiuni. Primim următorea epi
stolă: Herestreü 10/22 August 1898. în 
ziua 5/17 Septembre a. c. se va ţiue lascóla 
centrală de agricultură din Bucurescî esamen 
pentru ocuparea a 22 stipendii ale statului 
român şi mai multe locuri de solvenţi pentru 
anul şcolar 1898—1899. Condiţiunile de 
admitere la esamen sînt: a) Să aibă etatea 
de cel puţin 16 ani împliniţi (dispensa de 
etate nu se admite), b) Să fie terminat cel 
pnţin 4 classe gimnasiale, classice reale saü 
un alt curs equivalent. Absolvenţi a 8 classe 
gimnasiale se primesc fără esamen. c) Să 
fie sănătos şi de o constituţie robusta, care 
se va constata de medicul şcolii. Cererea 
de înscriere se va adressa de-a dreptul 
direcţiunii şcolii centrale de agricultură îu Bu
curescî cel mai târziu până la 4/16 Septem
brie. Ea va fi subscrisă de părintele saü 
tutorele candidatului, când este minor, ori de 
el însu-şi, când este maior, şi va fi însoţită 
de actul de nascere, actul de vaccinare şi 
de certificatul studiilor cerute. Informaţiuni 
mai detaliate să se ceră la direcţiunea şcolii. 

Cartele poştale. Direcţiunea poştelor 
ne-a recercat, să publicăm un comunicat de 
al el, prin care se opresce folosirea cartelor 
poştale, pe cari va fi tipărit alt ceva de cât 
numirea de „Levelezo lap". Ori ce altă 
titulă, în ori ce limbă, face, ca carta să fie 
considerată ca o epistolă şi taxată ca atare. 
Nici chiar titula oficiosa de „m. kir. posta" 
ori tipărirea marcel unguresc! nu e permisă 
a fară de caşul, când cartele poştale sînt 
editura statului. Sînt oprite mai de parte 
cartele póstale, car! aü ilustraţii, ce vatemă, 
bunacuviinţă. 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARĂ. 

Despre iconografia bizantină. 
(Continuare.) 

Apsida în partea sa superioră cuprinde în basilicele cele 
mai multe dôuë, în una treî despărţeminte folosite spre representărî 
iconografice. în despărţemîntul cel de-asupra aflăm aprôpe tot de 
una pe Mântuitoriul în figură mal mare de cât naturală. El 
formeză centrul compositieî, plutind în norî strălucitori orî stând 
pe colină de stîncă orî sedând pe tron orî pe o sferă. Concepţia 
e seridsă, plină de dignitate, impunëtôre şi de totului tot bisericescă : 
stînga ţine un volum orî cartea, în care Mântuitoriul mărturisesce 
despre misiunea sa cea dumnezeescă ; drépta e ridicată în gest de 
binecuvîntare orî de predicare. Capul, în care arta creştină cea 
veche a sciut, să contopescă blândeţă şi seriositate spre o maiestate 
făr de sémën a espresieî, spre a se deosebi de cele alalte persone 
sfinte e încunjurat de nimb în forma crucii. De-asupra Rëscum-
perătoriului mâna dumnezeescă, care se ivesce din nori şi întinde 
o cunună ori o coronă, întregesce mărturisirea lui Christos despre 
Mântuitoriul lumii, căci prin acesta se esprimă sevârşirea şi remu
nerarea operei, carea Tatăl a încredinţat-o Fiului. Din colina de 
stîncă isvoresc patru rîuri, cari vor, să însemne pe cei patru 
Evangelişti. Une oria li-se adauge numele celor patru rîuri din 
raiul pămîntesc, şi prin acesta se face alusiune la aceea, că 
Christos a redobîndit raiul pe sama omenilor (îo. 4, 10—14; 
Apoc. 21, 6; 22, 1). Iordanul, carele se vede une oria la piciôrele 
lui Christos, va a bună samă, să fie o alusiune la taina botezului 
şi să simboliseze totalitatea celor ce prin taina acésta aû fost 
primiţi în biserică. 

Cugetul principal, care-1 esprimaă icônele acestea, nu putea, 
Să fie altul, de cât că „singur în Christos e mântuire". De aceea 
numai figura lui ori un obiect, care se referia la el, putea, să 
cuprindă locul cel mai de frunte din sanctuariu. De aceea chiar 
şi în caşul, când p. es. în Ravena în biserica s. Apollinare in 
Classe sfinţii patroni al bisericii cuprindeau în chip escepţional 
mijlocul compositieî, chiar şi atuncia Rescumperătoriul totuşi e 
représentât prin crucea, carea se înalţă de-asupra lor, şi prin 
apocalipticele litere A şi ¿2, cari se vëd la braţele crucii şi vor, 
să esprime firea dumnezeescă a celui Rëstignit. Dară representarea 
acesta a lui Christos prin simbôle firesee că nu era mai mult 
potrivită timpului, în care biserica avea parte de libertate, ci se 
pete privi numai de o reproducţie archaisàtôre şi forma numai o 
abatere escepţională de la regulă. în capela s. Venanţiu din 
Roma în mijlocul mosaicului din apsidă e Maria, dară de-asupra 
ei se vede Mântuitoriul ivindu-se de jumătate din nori, însoţit de 
doi ângerî şi cu drépta ridicată spre binecuvîntare. Chiar şi în 
caşul, când Maria sedând pe tron şi cu pruncul dumnezeesc în 
braţe cuprinde centrul compositieî, chiar şi atuncia Isus are trăsă
turile RëscumpëratoriuluI ca om mare, ţine în stînga o carte, eră 
drépta şî-o înalţă în gest de binecuvîntare. O escepţie unică în 
felul sëû e mosaicul din basilica romană s. Agnese, în care lip-
sesce atât icôna Iui Christos, cât şi ori ce alusiune simbolică la el. 

De o parte şi de ceea laltă de la icôna Iul Christos în 
mosaicurile tribunei sînt postaţi a dese ori Apostolii Petru şi Paul, 
de obiceiu în proporţii mai mici, cam în mărime naturală, şi a 
nume în mosaicurile mai vechi Petru de-a stînga şi Paul de-a 
drépta, şi a fară de aceea în dosul lor încă şi alţi sfinţi, a nume 
aceia, cari aft împrumutat bisericii respective numele sëù, ori a 
căror moşte se păstrau într'însa. Persanele acestea nu se înfăţişeză 
în acţiune dramatică, ci în liniştea unor statue, ca membri şi 
représentant! ai împărăţiei lui Dumnezeu, de parte de schimbarea, 
de suferinţele şi de cercările de pe pămînt, uniţi cu Christos în 
claritatea cea veclnică a esistinţel ceresc!, cu o purtare a trupului 
solemnă şi plină de dignitate. Scopul final al rëscumpërariï, poşederea 
păci! vecinice dobîndită în şi prin Christos, îşi dobîndesce în 
figurile acestea impunëtôre o espresie aşa de desevârşită şi 
mişcătore, ca şi care nu a putut, să formeze nici o altă artă. 

Semnificativ e aceea, că sfinţii în multe din operele acestea portă 
în manile sale darurile jertfei eucharistice spre a esprima, că ei 
în viaţa sa aii dovedit în celebrarea jertfei eucharistice alipirea 
sa de Christos. Darurile acestea sacrificiale de multe ori sînt 
împodobite cu cununi de flori, pe cum întru adevăr se şi obicinuiaft 
credincioşii a le aduce, ori sînt împodobite cu mărgăritare. Fiinţa 
lor în raiu o esprimă sfundul vînet ori de aur. Din sfundul acesta 
figurile acelea seriose, osebite de tot din lumea păcătosă, se ridică 
forte bine aşa, că cercetătorii bisericii îl văd de de parte cunoscând 
într'înşii pe poveţuitoril săi la portul fericirii celei vecinice. 
Lucirea tainică a aurului e lumina dumnezeirii, în care petrec şi 
umblă ei făr de nopte şi făr de umbră, şi ar greşi forte tare, 
cel ce folosirea acesta a aurului o ar privi de o manifestare a 
deşertăciunii condamnabile ori a bucuriei de strălucirea metalului. 
Temeiul, pe care stau figurile acestea, e o câmpie învelită şi 
presărată cu flori, eră lângă ori între figuri se înalţă finicî, sim-
bolele învingerii, pe cari une oria se vede paserea Fenix, vechiul 
simbol al înviării şi vieţii netrecătore; ea e înzestrată cu un nimb 
orî cu o cunună de raze. Rîurile raiului şi figuri de ângerî 
completeză icona vieţii vecinice. Sfinţii presenteză Răscumpără-
toriulul pe ziditorii ori restauratorii bisericii; aceştia portă în mâni 
modelul bisericii oferindu-1 Domnului. 

în cununa zidului, carea se întinde de desubtul acestei 
composiţii, predomnesce elementul simbolic: mijlocul îl cuprinde 
Mielul, provenit c u nimb în forma crucii ori cu monogramul lui 
Christos şi stând pe o colină, din care isvoresc patru rîuri. De 
o parte şi de ceealaltă sînt de-a rîndul câte şese mieî, cari merg 
în şir spre Mielul lui Dumnezeii. El simboliseză mal de apr6pe 
ceta Apostolilor, eră apoi şi totalitatea credincioşilor, căci Apostolii 
sînt representanţii bisericii întregi. Vechea basilică s. Pietro din 
Roma cuprindea în locul acesta o alusiune încă şi mal deplină la 
jertfa de împăcare: în dosul Mielului se vedea o cruce, eră din 
peptul şi din picioarele lui curgea sânge; cel ce curgea din piciore, 
se împărţia în patru rîuri, eră cel ce curgea din pept, se aduna 
în un potir. Composiţia acesta simbolică se termina de o lăture 
şi de ceealaltă cu cetăţile Ierusalimului şi Vetleemului, numele 
cărora de-a rîndul se adăugea ca inscripţie: într'însele se sevârşesc 
începutul şi închiarea activităţii mântuitore a lui Isus Christos. 

Arcul apsideî safi arcul triumfal în basilicile, cari afl năi 
laterale în forma braţelor crucii, formeză închiarea sanctuariu Iui 
spre biserică, şi principiile, cari erau hotărîtore pentru decoraţia 
iconografică a sanctnariulul, aft trebuit, să se aplice dec! şi în 
decoraţia arcului triumfal: în mijlocul lui vedem icona lui Christos 
în bustă ca Răscumpărătorii!, cuprinsă de-a rîndul în un medalion, 
orî Mielul, care odihnesce pe un altaritt ori pe un tron, ără une 
oria ca substituire a lui Christos orî a Mielului vedem numai o 
cruce cu literele A şi il De amîndouă laturi se văd cele şepte 
sfeşnice, cari simboliseză comunele ajunse la lumina Evangeliei 
(Apoc. 1, 13) şi cuprind cu o cale şi provocarea, ca credincioşii 
adunaţi în biserică să facă asemenea comunelor acelora. A fară 
de acestea în unele mosaicurl se mal văd şi doi ângerî (Apoc. 7, 1) 
lângă tron. Mai la vale păşesc cei 24 bătrâni al Apocalipsel spre 
Domnul purtând în mâni coronele sale, pentru ca să le depună 
înaintea tronului gloriei lui (Apoc. 4, .4. 10). în partea cea mai 
din jos a arcului se văd de-a rîndul iconele profeţilor Isaie şi 
Ieremie orî ale Apostolilor Petru şi Paul, une oria cele ale Apo
stolilor şi de desubtul lor cele ale profeţilor. De-asupra composiţia 
o închie de-a rîndul cel patru Evangelişti, cari adeveresc de 
împlinite, cele ce aft prevestit profeţii. Evangeliştil aci de comun 
se esprimă prin emblemele sale, şi numai puţine mosaicurl cuprind 
pe Evangelişti în figuri omenesc! şi de-asupra lor emblemele lor. 
Arcul triumfal din biserica romană s. Prassede e de altmintrea 
împodobit cu o representare a cerescului Ierusalim şi într'însa 
între doi ângerî pe Christos ţinând în stînga globul lumii, eră 
drepta ridicându-o; de amîndouă laturi păşesc spre el drepţii, 
de o lăture cu stîlpărl de finic în mâni, eră de ceea lăture cu 
daruri sacrificiale. Arcul din s. Măria Maggiore din Roma cuprinde 
în mijloc tronul cu cartea sigilată şi cu crucea, alăturea pe Petru 
şi pe Paul şi de-asupra emblemele Evangeliştilor, âră mai de 
parte scene istorice din viaţa lui Christos şi din a Botezătoriulul; 
pote că mosaicul acesta a avut, să întărăscă dogma întromeniril 
împotriva nestorianismulul. Centrul representării musive în 
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apsidă şi pe arcul triumfal al tribunei ori şi a năiî laterale îl 
cuprindea decî Rescumpărâtoriul în personă ori în un simbol, 
şi raportul la el împărtăşia celor alalte obiecte ale mosaieulul 
însemnarea. E Christos cel glorificat, triumfătoriu, care împără-
ţesce lumea de pe tronul seă cel vecinie, pe care l-au prevestit 

profeţii, l-au întărit Evangeliştil şi-1 celebreză biserica cea înflorită 
spre libertate socială. Arcul acela, care închie naea principală, 
portă decî cu drept cuvînt numirea de arc triumfal. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

VII. 

Desamăgire. 
Când Ben Hur părăsi casa de ospeţl 

mişcările lui nici pe de parte nu erau aşa 
de viol ca atuncia, când întrase. Paşii lui 
erau merel; el păşia gânditoriu, cu capul 
plecat tare pe pept. El făcuse esperinţa, 
că un om cu spinarea frântă potè, să albă 
încă gânduri forte viclene, şi medita acum 
asupra acestei descoperiri. 

E cu mult mal uşor, ca după ce te-a 
ajuns o nefericire, să privesc! în apoi şi să 
urmăresc! semnele apropiăril el, cum sînt 
aşa zicéad presărate pe cale înaintea ta. 
Gândul, că nu a avut nici o dată nici cea 
ma! slabă suspiţiune cu privire la raportul 
Egiptene! cu Messala, ba dimpotrivă s'a 
dat pe sine însu-şi şi pe prietini! sèi în mâna 
el, răni adânc ambiţia cea tineréscà a lui 
Ben Hur. „îmî aduc a minte," zise el eătră 
sine însu-şî, „ea nu a avut nicî un cuvînt 
de neplăcere pe sama perfidului Roman la 
isvorul Castalia; îmi aduc a minte, cum îl 
lăudase, când ne preumblasem în luntrită pe 
lacul din dumbrava de finicî! Şi o," — el 
se opri şi lovi cu vioiciune stìnga în drépta, 
— „da! şi jocul acela tainic, care 1-a se-
vârşit cu mine la înţelegerea din palatul de 
Idernee, acuma şl-a perdut tot caracterul 
şefi tainic!" 

Rana, pe cum am zis, era forte dure-
rósa pentru ambiţia lui. Spre norocire înse 
nu se întîmplă a dese ori, ca omeni de rane 
de acestea să mòra ori să bolescă multă 
vreme. Pe sama lui Ben Hur ma! esista a 
farà de aceea şi o rebonificare. El esclama 
cu glas mare: „Lăudat să fie Dumnezeii, 
că femeea acesta nu a făcut asupra mea o 
impresie mai adâncă! Etì văd, că nu o am 
Iubit nicî o dată!" 

Apoi ca şi cum ar fi scăpat de o sar
cină, păşi uşurat mal de parte. Ajungând 
la locul, unde de pe terasă ducea o scară 
jos în curte, eră alta sus pe coperiş, alese 
cesta din urmă şi începu a o urca. Pe trépta 
cea mai din sus se opri. 

„Să nu fie avut óre parte şi Valtasar 
în jocul acela de vîndătoriu, care 1-a jucat 
ea atâta vreme cu mine ? — Nu, nu ! Fă
ţărnicia a rare ori se însoţesce unei etăţi 
aşa de înalte. Valtasar e om bun." 

Cu convicţia acesta păşi pe coperiş. 
Luna plină era sus pe cer; dară cerul se 
înfăţişa ofilit în urma luminii, ce o răspândiafl 
şi la deal focurile, cari erau aprinse în ce
tate pe strade şi pe pieţe. Cântări corale 
cântate în tonul antic jidovesc umpleau aerul 
cu acorduri tânguitore. El nu putu, să nu 
asculte. Cântarea aceea a mulţimii nenu
mărate de glasuri părea, că-i zice: „Astfel, 
fiule al lui Iuda, dovedim noi reverinţa 
nòstra faţă cu Domnul şi credinţa nòstra faţă 

cu ţara, carea ne-a dat-o nouă. Vină un 
Gedeon ori un David or! un Macabeii, — 
noi sîntem gata!" 

Asta păru a fi numai Introducerea; căci 
deja în scurtă vreme avu, să vadă pe omul 
din Nazaret. 

Aflându-se în anumite disposiţil su
fletul e aplicat, să se cuprindă cu icone ne
plăcute de ale fantasiei. 

I-se înfăţişă Nazarinânul înaintea ochilor 
sufletesci, şi în vreme ce păşi preste coperiş 
spre balustrada, carea se înălţa de-asupra 
stradel în laturea nordică a casei, i-se arăta 
neîncetat faţa cea îngrijată, blândă şi paclnică 
a omului din Nazaret şi trezia din nou vechea 
întrebare: Ce fel de om e acesta? 

Ben Hur aruncă numai o privire preste 
balustradă, âr apoi păşi în chip mecanic 
spre filigorie. 

„De ar cerca, să-mî facă or! ce rău 
mare," zise el păşind mereu, „eu nu iert pe 
Romanul acela, nu împ'ărţesc averea mea cu 
el şi nici nu fug de aci din cetatea părinţilor 
mei. Mal bine voifl rescula pe Galileeni şi 
voiu da aci cu vrăşmaşul pept în luptă ho-
tărîtore. Prin fapte de vitejie voiu câştiga 
viţele pe sama causel nostre. Şi El, care a 
chemat pe Moîsi, ne va găsi şi nouă un 
conducătorii!, de cum va voiu cade eu. Dacă 
acesta nu va fi Nazarinenul, va fi altul din 
ce! mulţi, cari sînt gata a muri pentru 
libertate." 

Ajuns la filigorie vădu, că acesta e 
puţintel luminată. Aruncând'într'însa o pri
vire vădu scaunul acela cu braţe, în care 
se obicînuia Simonide a şede. Scaunul era 
împins într'un loc, din care omul putea mai 
bine, să privescă preste cetate în direcţia 
spre piaţă. 

„Bunul om s'a întors. Voifl, să grăesc 
cu el, de cum va nu dorme." 

întră şi se apropia încetinel de scaun. 
Privind preste spatele lui vădu într'însul pe 
Estira. Ea durmia, — o figură drăgălaşă, 
învelită în covorul tătâne-seu. Părul îi era 
despletit şi-i cădea preste faţă. Răsuflarea 
ei, slabă şi neregulată, o întrerupse o dată 
o oftare. Fie fost causa oftarea acesta ori 
singurătatea, în care o găsi, — destul, că 
într'însul se trezi gândul, că ea odihnesee 
aci nu întru atâta de oboselă, cât mai vîrtos 
de amărăciune. Doră natura trimite în chip 
prietinesc pruncilor uşurarea acesta, şi el se 
obicînuise, să nu privescă pe Estira altmintrea 
de cât ca pe o pruncă. El se sprigini cu 
braţele pe spatele scaunului şi se adânci în 
gândire. 

„Nu o voiu trezi. Doră nu am, să-î 
împărtăşesc nimica, — nimica — a fară 
de dragostea mea. Ea e o fată a lui Iuda, e 
frumosă şi mal pe sus de tote aşa de neasemenea 
Egiptene!. Acolo tote sînt înşelăciune, aci 
tote adevăr, acolo ambiţie, aci împlinirea 
datoriei, acolo egoism, aci jertfire de sine. 
Da, nu sufere îndoălă, eu o iubesc, — dar 
îubesce mă ore ea pe mine? Ea dintru în
ceput mi-a fost binevoitore. Cu câtă nevi
novăţie pruncescă mă rugase ea în ndptea 
aceea pe terasă în Antiochia, ca să nu-mi 

J 

fac vrăşmaşă Roma! Cum mă ruga, să-î 
grăesc despre vila din Misenum şi despre 
viaţa de acolo! Pentru ea să nu bage de 
samă, că eă am înţeles iutenţia ei, o am 
sărutat. Ore putut a ea, să uite sărutarea 
aceea? Eă nu! Eă o Iubesc. în cetate 
încă nu se scie, că am reaflat pe mama şi 
pe sora mea. După putinţă am cercat, să na 
istorisesc Egiptenel lucrul acesta, dară micuţa 
acesta se va bucura dimpreună cu mine 
asupra reaflăril lor şi le va îmbia cu dra
goste inima şi mâna; ea mamei îî va fi a 
doua fiică, eră în Tirzah va găsi o soră 
bună asemenea eî. Aşi dori, să o trezesc şi 
să-I istorisesc lucrul, — dară nu, ci voia 
merge şi voia aştepta altă oră mal bună, 
frum6să Estira, tu fiică credinciosă, tu fată 
a lui Iuda!" 

Şi în linişte pe cum venise, s'a retras. 
(Va urma.) 

Bibliografie. 
„Enciclopedia Română", editată sub 

auspiciile şi din însărcinarea „Asociaţiunii 
transilvane pentru literatura română şi cultura 
poporului român" de Dr Cornelia Diaconovich, 
prim-secretarul Asociaţiuniî. 

A apărut fascicolul X al acestei mari 
şi folositore publicaţiunî, adecă ultimul, cu 
care se închie tomul I. A—Copenhaga. 
Tomul întreg cuprinde 936 pagini, 10,401 
articole, 9 harţe, planuri şi adnexe şi 111 
ilustraţiuni în text. 

Faptul îmbucurător, că publicul cetitor 
primesce o parte considerabilă din acesta 
valorosâ publicaţiune, este o dovadă eclatantă, 
că lucrarea acesta înainteză cu paşi tot mal 
siguri, şi el fără îndoelă va pute delătura 
pe deplin temerea, ce s'a ivit la început în 
cercuri forte largi, că „Enciclopedia Română" 
ca tote întreprinderile nostre literare de 
asemenea extensiune nu se va pute termina. 

Fascicolul X cuprinde articolele Clasa— 
Copenhaga. La acest fascicol se alătură 
foea titulară, apelul comitetului Asociaţiuniî 
din August 1896, prefaţa la tomul prim, 
scrisă de directorul publicaţiunii Dr C. Dia
conovich, lista autorilor „Enciclopediei Ro
mâne", consemnarea ilustraţiunilor, prescurtări 
şi semne şi Addenda et Corrigenda. 

Dintre articolele cuprinse în. acest 
fascicol amintim: Cloşca loan, Cluş, Corda 
(T. Cerne), Cobălcescu, Cocorăscu, Cod, 
Codreseu, Cognac, Coşocna, Colonia, Colorante, 
Colori, Columbia, Comasarea, Comedia (M. 
Strajan), Comic, Comitat, Comuna. Conache 
Costache, Concert, Congregaţiune, Congres, 
Conserve alimentare (Dr Felix), Constanţa 
(judeţ şi oraş), Constantinescu Barb, Constan-
tinopole, Conta Vasilie, Conta-Kernbach 
Anna, Contabilitate, Convulsiune. 

Dintre ilustraţiunî remarcăm un admi
rabil tablou, representând vederi din Con
stanţa, pe cum: noul port, statua lui Ovidifl, 
piaţa Independenţei, promontoriul, biserica 
catedrală. 

Scorţele pentru tomul I sînt deja lucrate 
şi se pot comanda la editor cu preţul de 
fl. 1 (frc. 2.50) inel. trimiterea francată şi 
recomandată. 

„Eciclopedia Română" apare în exten
siune de 30 fascicole de câte 6 cole de 
tipar (10 fasc. formeză un tom) şi va cu
prinde în total preste 30,000 articole. 

Publicaţiunea se va termina în decursul 
anului 1900. 

Abonamente se primesc la editorul W . 
Krafft în Sibiu şi la tote librăriile; deposit 
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general pentru România: Storck & Muller, 
Bucurescl. 

Preţul unui tom face: broş. fl. 10. — 
(resp. frci 25. — ) , er legat fl. 11.60 (resp. 
frcî 28.50). 

Posta Redacţiunii. Mon. I. Sz. în Makâ. 
Abon. trimis l-am primit cu mulţămită. Taxa pentru 
inserat e de ajuns. 

Editor şi redactor respundjitor: 
Dr Victor Szmigelski. 

Nr. 4087—1898. (33) 3—3 

Escriere de concurs. 
Până în 14Septembre n. 1898 se escrie 

concurs la urmâtorele stipendii din fundaţiunile 
archidiecesane: 

I. Din fundaţiunea Şuluţanâ. 
Un stipendiu de 300 fl. folosit de me

dicinistul Flaviu Pop, destinat pentru tineri, 
cari studiezâ metalurgia, technica, pedagogia 
sau ori ce sciinţă reală; dâue" stipendii de 
câte 200 fl. folosite de îuriştii Basiliu Crişan 
şi îoan Moga şi destinate pentru îurişti în 
Cluş; dâue stipendii de câte 100 fl. folosite 
de cadeţii absoluţi îuliu M. Montani şi Cornelii! 
Cosciuc, şi destinate pentru gimnasiştî în 
clasele superiore; patru stipendii de câte 
60 fl. v. a. pentru gimnasiştî folosite de 
giranasiştiî Augustin Caliani, lulifi. Tătar, 
Petru Comes şi Petru Simn. 

Cei ce doresc a obţine vre unul din 
stipendiile de mai sus, att, să întruneseă 
următorele condiţiunî: 

1. Că sînt Români gr. cat. miserl, 
născuţi în Transilvania; 

2. că pe lângă purtare morală bună 
au din studii calcul! de eminenţie; 

3. dintre concurenţi vor ave preferinţă, 
cari vor pute dovedi, că sînt consângeni cu 
piui fundator, spre care scop trebue, să pro
ducă atestat compus de respectivul oficia 
parochial, care să cuprindă tabela genealogică 
esact dedusă; 

4. concurenţii să alăture la cereri 
testimonii! scolastic în copie autentică, carte 
de botez, atestat de paupertate, testimonii! 
medical şi să numescă expres institutul, la 
care şi unde vor continua studiile în anul 
scol. 1898/9. 

II. Din fundaţiunea Tordai. 
Un stipendiu de 100 fl. folosit de iu-

ristul îuliu Gonza. pentru care cererile să 
fie instruite ca cele pentru stipendiile Şuluţane. 

III. Din fundaţiunea Baldi. 
Dâue4 stipendii de câte 80 fl. v. a. fo

losite de gimnasiştii îoan Câmpean şi Romul 
Pop, şi destinate pentru gimnasiştî născuţi 
pe teritoriul comitatului Cluşuluî. 

Cererile să fie instruite ca cele pentru 
stipendiile Şuluţane. 

IV. Din fundaţiunea Vancea „Gassa 
archidiecesană". 

Patru stipendii de câte 60 fl. destinate 
pentru elevi preparandial! în Blaş or! la 
altă preparandie română gr. cat. Cererile să 
fie instruite ca cele pentru stipendiile Şuluţane. 

V. Din fundaţiunea Alutan. 
Dâue~ stipendii de câte 60 fl. v. a., unul 

de nou înfiinţat, altul folosit de Alesandru 
Anca, absolut de şcola comercială gremială 
din Braşov; un stipendiu de 40 fl. v. a. fo
losit de gimnasistul Teofil Dosa. Cererile să fie 
instruite ca cele pentru stipendiile Şuluţane. 

VI. Din fundaţiunea Chirilă. 
Un stipendiu de 33 fl. 75 cr. v. a. folosit 

de gimnasistul Petru Gruia. Cererile să fie 
instruite ca cele pentru stipendiile Şuluţane. 

VII. Din fundaţiunea Micu. 
Dâui stipendii de câte 90 fl. folosite de 

gimnasiştii Aureliu Micu şi Simeon Cheţan, 
la care au drept, să concurgă nepoţii şi 
nepoţele de fraţi ai fundatorului. Cererile să 
fie instruite ca cele pentru stipendiile Şuluţane. 

VIII. Din fundaţiunea „Cercul Orâştieî", 
Un stipendiu de 40 fl. v. a., la care 

pot concurge numai studenţi români gr. cat., 
cari frecuenteză gimnasiul român gr. cat. din 
Blaş ori vre o academie de drepturi şi sînt 
născuţi în vre una din comunele următore 
ale crculuî Orâştieî şi a nume: Şibot, Orăştiora 
de jos, Balomir, Bintinţ, Berii, Ciora, Vineria, 
Orăştiora de sus, Grid, Ghialmar, Castei!, 
Dâncu mic, Ocolişul mic, Totia mică, Costescî, 
Cudşir, Ieledinţi, Ludescî, Măgura, Martinesci, 
Bucium, Dâncu mare, Totia mare, Spini, 
Pricaz, Petrinht, Pişchinţ, Repaş, Romos, Ro-
moşel, Şibişelul vechia, SerSca, Tămăşesca, 
Tărtăria, Turdaş. Turmaş, Vaideiu, Simeria. 

Cererile să fie prove<Jute cu documentele 
prescrise la concursele pentru stipendiile 
Şuluţane. 

IX. Din fundaţiunea Ştefan Ferdinand Hirsch. 
Un stipendiu de 300 fl. folosit de iu-

ristul Aureliu Moldovan, la care pot concurge 
numai Români gr. cat., născuţi în comunele 
următore: Turda, Copand, Tur, Rediu, Co-
miţig, Banabic, Aiton, Sân-Mărtinul deşert, 
Ceanul deşert, Agribicifi, Mischiu, Sandu, 
Petridul de sus, Petridul de mijlloc, Petridul de 
jos, Berchiş, Măgura, Şchiopi (Puszta-Egres), 
Puszta-Sân-Craiu, Surduc, Bicălat. lara infe-
rioră, Agriş (Ruha-Egeres), Muntele Băişoreî, 
Ocolişul mic, Ocolişul mare, Runc, Cacova, 
Săcel, Lita magiară, Lita română, Filea de 
jos, Filea de sus, Ciurila, Selisce, Selicea, 
Micuş, Hăşmaş, Magiăruş (Magyarosâg), Şut, 
Silvaşul magiar, îndoi. Ceanul mare, Băişora, 
Muntele Filei (F. Havassa) ca unele, cari 
odinioră au format cesaro-regesca pretură a 
Turdei sub presidenţa fericitului fundator. 

Cererile să fie instruite ca cele pentru 
stipendiile Şuluţane. 

X. Din fundaţiunea Cipariu. 

Un stipendiu de 100 fl. v. a. folosit de 
gimnasistul absolut Liviă Horşa şi destinat 
pentru studenţi de la gimnasiul gr. cat. din Blaş. 

Cererile să fie instruite ca cele pentru 
stipendiile Şuluţane. 

XI. Din Fundaţiunea David baron Urs 
de Margina. 

Cinci stipendii de câte 100 fl., pentru 
cari concurenţii au, să dovedescă cu carte 
de botez, că sînt greco-eatoliei născuţi în vre 
una din comunele arondate în comitatele 
Făgăraş, Sibifl şi Huned6ra, cu atestat me
dical, că sînt deplin sănătoşi, cu atestat de 
frecuentare, că sînt şcolari în I. clasă a 
gimnasiuluî gr. cat. din Blaş şi că aii purtare 
morală bună şi fac progres în studii, şi că 
sînt sau pot fi suscepuţl în seminariul junimii 
gr. cat. din Blaş. 

Fetiţele, cari studieză în şcola superioră 
de fetiţe gr. cat. din Blaş şi sînt sau pot 
fi suscepute în internatul f'etiţelpr din Blaş, 
încă sînt îndreptăţite a concurge la stipendiile 
acestea, dacă întrunesc condiţiunile indicate. 

XII . Din fundaţiunea Romonţai. 
Un stipendiă de 315 fl. folosit de 

iuristul Aurelia -Rus; dâuă stipendii de câte 
84 fl. folosite de technicul George Voda şi 
Vilhelm Şorban; un stipendiă de 63 fl. folosit 
de gimnasistul absolut îoan Moldovan. 

Cererile să se instrueze în tocmai ca 
cele pentru stipendiile Şuluţane. 

XI I I . Din fundaţiunea Bobiană. 
D6ue~ stipendii de câte 60 fl. folosite 

de Augustin Mircea iurist şi Marian Popa 
gimnasist absolut. 

Cererile să se instrueze în tocmai ca 
cele pentru stipendiile Şuluţane. 

XIV. Din fundaţiunea Gavrilă Vaida. 

Un stipendiu de 70 fl. folosit de gimna
sistul Augustin Pop Murgşan. 

Cererile să se instrueze în tocmai ca 
cele pentru stipendiile Şuluţane. 

Se observă, că toţi concurenţii la funda
ţiunile de mai sus au, să-şî scrie cererile cu 
mâna proprie. 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
13 August 1898. 

Victor Mihâlyi 
Archiepisrop şi Mitropolit de 

Alba-îulia şi Făgăraş. 

2037 szâmhoz (37) 1—1 
alkkir. 1898. 

Árverési hirdetmény kivonat. 
A balázsfalvi kir. járásbiróság mint 

telekkonyvi hatóság kozhirré teszi, bogy a 
Patria balázsfalvi tak. pénztár végrehajtónak 
Pakurár Simion és neje végrehajtást szen-
vedok ellen 170 frt — kr. s jar. iránti 
végrehajtásos ügyében a mibálczfalvi 133 
számú tjkvben foglalt A f 1 r. sz. 228/i. 
229/s hrsz. ingatlanukra 179 frt; A f 22 r. 
3749. 3750 hrsz. alattira 30 frt; továbbá a 
mihálczfalvi 1283 sz. tjkvben A f i r . 228/2 

229/2 hrsz. alattira 170 frt; A f 2 r. 1490/Wü 
hrsz. alattira 22 frt ; A f 7 r. 4885/j hrszám 
alattira 25 frt; s végül A f 8 r. 5109/ü/t 
hrsz. ingatlanokra 11 frtban niegállapitott 
kikiáltási árban a végrehajtási árverést el-
rendelte, s hogy a fentebb megjelolt ingat-
lanok 1898. évi Szeptember hó 21-én d. e. 
10 órakor Mihálczfalva kozségházánál meg-
tartandó nyilvános árverésen niegállapitott 
kikiáltási áron alól is el foguak adatni. 
Árverezni szándékozók kotelesek az ingatlanok 
kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy 
az 1881. évi LX. t. cz. 42 §-ában jelzett 
árfolyammal számitott ovadékképes érték-
papirokban a kiküldott kezéhez letenni, avagy 
az 1881. évi LX. t. ez. 170 §-a értelmében 
a bánatpénznek a biróságnál elSleges elhelye-
zéséral kiállitott szabályszerü elismervényt 
átszolgáltatni. 

A kir. járásbiróság telekkonyvi kiadó-
hivatala. 

Balázsfalván 1898. évi Julius bó 15-én. 
Haubensild Károly 

telekkonyvi kiadó. 
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Arverési hirdetmény. 
Alulirt birósàgi végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
kozhirré teszi, hogy a balàzsfalvi kir. jàràs-
birósàg 1898. évi 2233. szàmu végzése kovet-
keztében Dr Ronai Jànos tigyvéd aitai kép-
viselt Deppner Gyorgy javàra Aron Vaszilie 
ellen 200 frt — kr. s jàr. erejéig 1898. 
évi Junius bó 11-én foga natosi tott kielégitési 
végrehajtàs utjàu lefoglalt és 470 frt — 
krra becsiilt és pedig Berkàr Dinunàl 2 
tehén és 1 okorszekér. Mergieneanu Juon a 
Todinàl 2 okor és 1 okorszekérbol allò ingó-
sàgok nyilvànos àrverésen eladatnak. 

Mely àrverésnek a balàzsfalvi kir. 
jbirósàg V. 232/1—1898. szàmu végzése folytàn 
200 frt — kr. tSkekovetelés, ennek 1897. 
évi Augusztus hó 28-ik napjàtól jàró 6°/0 

kamatai és eddig osszesen 18 frt 37 krban 
biróilag mar megàllapitott koltségek erejéig 
Nagy-Csergeden alperesek lakàsànàl leendS 
eszkozlésére 1898. évi Szeptember hó 6-ik 
napjànak ftélelotti 10 óràja hatàridoul kitii-
zetik és ahhoz a venni szàndékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
iugósigok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett, a leg-
tobbet igérSnek, sziikség esetén becsàron alai 
is el fognak adatni. 

Amennyiben az elàrverezendó* ingósà-
gokat màsok is le és felulfoglaltattàk s azokra 
kielégitési jogot nyertek volna, ezen àrverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §. értelmében 
ezek javàra is foganatosittatni fog. 

Kelt Balàzsfalvàn 1898 évi Augusztus hó 
22-ik napjàn. 

Thàt Gyorgy, 
kir. jbirósàgi végrehajtó. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


